

菏泽开发区张和庄烈士陵园,136名烈士资料不全“无家可归”

# 一老兵要为无名烈士找“家”

文/片 本报记者 王保珠

菏泽开发区佃户屯办事处张和庄社区党支部书记张景宪,曾经参加过对越自卫反击战,他看着辖区烈士陵园里的136座无名烈士坟墓,心情一直难以平静,“他们叫什么名字,家是哪里,作为一名老兵看着这些无名烈士,心中有一种莫名的伤痛。”



张景宪默默望着长眠于此的无名烈士。

## 65年前血战,一批烈士被埋在张和庄

1947年6月,解放战争由战略防御转入战略进攻。国民党军队由全面进攻被迫改为重点进攻陕北和山东。

随后,刘伯承、邓小平率领晋冀鲁豫野战军在冀鲁豫战场实行中央突破、强渡黄河、挺进大别山山区;陈赓、谢富治率晋冀鲁豫野战军一个兵团突破黄河,挺进豫西;陈毅、粟裕率华东野战军分期从鲁南进入鲁西南地区。

1947年12月28日晚,华东野

战军第八纵队由定陶一线向菏泽城奔袭,22时完成对敌包围,29日17时发起攻城战斗。第二十二师攻占了东关双河集、赵庄、李胡同;第二十三师攻占了南关张庄、马堤口;第二十四师攻占了北关田庄、三里店、韩庄、李庄。在第二十三师长陈宏、政委李耀文指挥下,第六十七团一部与第六十九团相互配合,协同作战,很快歼灭防守南关外火柴公司敌人之后,第六十七团向城南发起猛烈冲锋。当部队冲击到第

三道战壕时,受到敌人密集火力压制,136位战士倒在敌人枪林弹雨之下。

张和庄作为当时临时战地医院,受伤的战士被送到这里,“当街全是伤员,有的轻伤员包扎一下,就抬到后方去了,重伤员不幸身亡的,则就地掩埋在张和庄西北角老赵王河河沿上。”时任张和庄村长、现年88岁的老人王书义说,战士被掩埋后,都立了墓碑,上面有战士的姓名、籍贯,只是被后来反扑回来的敌军毁掉了。

## 为给无名烈士找家,两年来他四处奔走

1985年8月3日,这个日子张景宪记得很清楚,他们炮兵团二营从山东肥城乘坐火车到云南老山前线。张景宪作为炮兵团二连班长,他班三名战士牺牲在对越自卫反击战中。

“家西烈士陵园”是张和庄村民对掩埋华野野战军第六十七团136位烈士陵园的称呼,而这个称呼一直在张景宪儿时的印象中。“是一个恐怖阴森的地方,一排排的坟头,荒草丛生,又紧挨着老赵王河河沟,小孩很少到这个地方来玩。”张景宪说,他十五岁参军后,就很少回家,对长眠于此的烈士情况知之甚少。

1987年10月,退伍后的张景宪被安排到菏泽供销系统工作,直到2007年,回到老家的他当选为张和庄社区党支部书记,这个“家西烈士陵园”才走进他的视野。“作为曾经参加过战争的老兵,心里始终对军人有一种情结,虽然这里掩埋的不是自己的战友,可面对这些无名烈士,心里还是隐隐作痛。”张景宪说,2010年,在佃户屯办事处支持下,张和庄社区对烈士土坟改造成水泥坟墓,2011年,菏泽市民政局对烈士陵园又进行了升级改造,“烈士陵园改造后,为无名烈士找家,成了我的一个心愿。”

据张景宪介绍,自2011年清明节后,他就四处寻找无名烈士线索,先从无名烈士生前部队着手,先后到济南荣军医院、北京军事博物馆等地查找资料,又找到菏泽牡丹区史志办人员寻找资料。“他们生前的战友很多已经去世,很多在世的老兵由于年纪较大,口述不是很清晰,这也给无名烈士找家带来一定困难。”

功夫不负有心人,通过近两年的寻找,张景宪收集到很多有价值的线索,“能为多少无名烈士找到家,这个不好说,能找到一个是一个,但愿这样能抚慰这些长眠于此的年轻英魂。”

齐鲁晚报·今日菏泽

欢迎订阅2013年

齐鲁晚报



全心全意为菏泽人民服务

- 【内容更精彩】
- 贴近读者 全新升级
- 【发行更广泛】
- 日发行量不断扩大
- 【你我更需要】
- 分类齐全 应有尽有

邮局订报热线电话:11185



齐鲁晚报菏泽发行站订报热线电话:5380711